

"Политические репрессии в СССР в 30—40-е годы"

Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с такой страницей истории нашей страны, как массовые политические репрессии в СССР в 30-40-е годы.

Рассмотрим следующие вопросы:

- Что такое репрессии?
- Кого подвергли в СССР массовым политическим репрессиям?
- Масштабы массовых репрессий в СССР и меры наказания репрессированных.

Вопросы не простые, требующие серьёзного осмысления. И один из главных, основных вопросов - **Почему это произошло?**

Термины

- 1) Репрессии политические;
- 2) террор государственный;
- 3) жертва террора;
- 4) “спецконтингент”;
- 5) тоталитарное государство.

К концу 30-х годов наша страна имела мощный экономический потенциал. Однако тоталитарный режим осуществил этот скачок благодаря жёсткому контролю со стороны государства всех сфер жизни советского общества, опираясь на внеэкономические меры принуждения и эксплуатацию собственного народа.

Система репрессий служила экономическим и политическим целям партии большевиков, которую Сталин называл “орденом меченосцев внутри советского государства...”

Человек становился механизмом, “винтиком”, который можно было всегда легко и быстро заменить.

Крупнейшие политические процессы (конец 20-х — 30-е гг. XX в.)

1928 г.	«Шахтинское дело»	Вынесено 11 смертных приговоров
1930 г.	Дело Промпартии	Обвиняемым, в частности, инкриминировалась подготовка интервенции
1930 г.	Разоблачение «Трудовой крестьянской партии»	Судебный процесс не был проведен
<p>1/XII 1934 г. — убийство С.М. Кирова. Было использовано И.В. Сталиным для физического устранения своих противников в партии.</p> <p>1935 г. — роспуск «Общества старых большевиков», протестовавших против арестов ветеранов партии</p>		

- Что такое репрессия политическая?
- Что послужило поводом к началу массовых политических репрессий в СССР?

1936 г.	Дело «троцкистско-зиновьевского террористического центра»	Осуждены Зиновьев, Каменев и еще 14 членов партии
1937 г.	Дело «антисоветского троцкистского центра», «процесс 17-ти»	13 человек приговорены к расстрелу (в том числе К. Радек, Г. Сокольников, Л. Серебряков)
1937 г.	«Процесс военных»	К расстрелу приговорены М. Тухачевский, Р. Эйдеман, А. Корк, В. Путна и др.
1938 г.	Дело «антисоветского правотроцкистского блока», «процесс 21-го»	18 человек приговорены к расстрелу (в том числе Н. Бухарин, А. Рыков, Х. Раковский, Г. Ягода)

Политические процессы стали одним из важнейших элементов формирующегося в СССР тоталитарного режима

- Кого и за что подвергли массовым политическим репрессиям в СССР?
- Над кем и почему состоялись судебные процессы?
- Что такое государственный террор?
 - 1. Устрашение своих политических противников, выражающееся в физическом насилии, вплоть до уничтожения /Террор политический, индивидуальный, единичные акты политических убийств/;
 - 2. жёсткое запугивание, насилие.

Репрессии

Против деятелей партии

Первый Московский процесс (19 августа 1936 г.)
Второй Московский процесс (23 января 1937 г.)
Третий Московский процесс (2 марта 1938 г.)

Против командного состава Красной армии

М.Н. Тухачевский
И.Э. Якир
И.П. Уборевич
А.И. Егоров
В.К. Блюхер

Против народов

Постановление СНК и ЦК ВКП(б) 1937 г. о немедленном выселении с Дальневосточного края корейского населения

Годы “Большого террора”.

1937-1938 годы- эти годы массовых арестов и расстрелов называют годами “Большого террора”.

НКВД возглавил Ежов Н., но не ему принадлежал замысел акции “Большого террора”, он был лишь исполнитель.

Идеологически “Большой террор” был основан ещё в 1928 году сталинским тезисом **об обострении классовой борьбы по мере продвижения к социализму.**

Ежов представил план “Большого террора” на утверждение Политбюро ЦК ВКП (б) 2 июля 1937 года.

Задачи:

- Создание нового государственного и партийного аппарата из молодых бюрократов, полностью подчиненных Сталину.
- Окончательная ликвидация всех социально-политических элементов, опасных для сталинского режима.

Всё население СССР было разбито на группы и категории, с (%) процентами на аресты и расстрелы по областям и республикам.

Ликвидации и лишению свободы подлежали не только остатки белого движения (и их дети), но и коммунисты – бывшие члены оппозиционных течений в ВКП(б) – 383 списка виднейших партийных и государственных деятелей.

Представить себе репрессии без масштабов невозможно. До сего времени такого рода информация была закрыта, и было запрещено разглашение государственной тайны.

Мы сегодня имеем уникальную возможность увидеть эти страшные цифры жертв государственного террора.

Что такое жертва террора?

Количество жертв Большого Террора

По официальным данным

- 1 344 923 арестованных;
- 681 692 расстрелянных.

Известный историк Конквест называет числа жертв “БТ”

- 12-14 млн. человек арестованных;
- не менее 1 млн. расстрелянных.

Комиссия ЦК КПСС в 1962 году назвала и того больше:

- 19 млн. арестованных;
- не менее 7 млн. расстрелянных.

- Какие меры наказания применялись к репрессированным?
- Где применяли труд репрессированных?

И вернемся к вопросу о причинах репрессий...

ГУЛАГ СССР





КУЛЬТ ЛИЧНОСТИ И.В. СТАЛИНА

Причины

**Потребности
в идеологическом
обеспечении тоталитарной
системы**

**Низкий уровень культуры
народных масс, допускавший
веру в величие
и непогрешимость вождя**

**Стремление окружения
И.В. Сталина упрочить свои
позиции посредством
поддержания культа вождя**

**Стремление И.В. Сталина
к созданию собственного
культа, образа «отца народов»**

Меры

Восприятие населением слов вождя в качестве догм и руководства к прямому действию

Массовое тиражирование докладов и речей, работ и изображений И.В. Сталина

Восхваление действий вождя со стороны ближайшего окружения

Проведение масштабных празднований и юбилеев в честь вождя

Создание символического образа: установление памятников в населённых пунктах, бюстов и портретов в учреждениях и домах

Массовое переименование городов и других населённых пунктов, колхозов, улиц, заводов, воинских подразделений, географических объектов (Сталинград, Сталинабад, гора Пик Сталина и проч.)

Появление в честь вождя новых имён (Сталина, Сталинина, Сталенита, Сталий, Сталь, Ивсталь, Сталив)

Характеристика тоталитарного режима в СССР:

- утверждение однопартийной системы;
- уничтожение легальной оппозиции внутри самой партии и в стране;
- полное сращивание партийного и государственного аппарата;
- господство единственной идеологии;
- осуществление практики внесудебных расправ;
- отсутствие разделения законодательной, исполнительной и судебной властей;
- формальное осуществление прав и свобод;
- создание массовых общественных организаций, с помощью которых партия обеспечивает контроль над обществом;
- унификация всех сторон общественной жизни;
- авторитарный способ мышления;
- насаждение культа национального вождя;
- массовые репрессии